

K 铿锵杂谈
ENGQIANGZATAN

W 微点评
EIDIANPING

让保健品褪去神秘外衣

□史奉楚

国家市场监督管理总局近日发布征求调整保健食品保健功能意见的公告,拟取消21项保健功能,如促进生长发育、(辅助)抑制肿瘤、防龋护齿、促进头发生长、预防青少年近视、减少皱纹等。市场监管总局强调,自发布取消上述保健功能之日起,相关产品应当立即停止生产,已生产的保健食品,不涉及质量安全的,可销售至保质期结束。(据《北京晚报》)

保健品不是药品,这本来应该是常识,也是商家从事销售、宣传活动时应遵循的底线。对此,《广告法》明确规定,保健食品广告不得有表示功效、安全性的断言或者保证;不得涉及疾病预防、治疗功能;不得声称或者暗示广告商品为保障健康所必需;不得与药品、其他保健食品进行比较;不得利用广



告代言人作推荐、证明。遗憾的是,现实中,不少无良商家的行为突破了红线,用虚假宣传等各种手段“颠覆”着“保健品不是药品”这一常识,将保健品吹嘘得神乎其神,以至于在一些人的认知中,保健品成为“忽悠”的代名词。尤其是既缺乏医学常识,又注重养生保健的老年群体,极易成为被洗脑的对象。一些调整后的表述、标示,显

然更科学合理。如增强免疫力、减肥、抗氧化这些词汇就有表示功效断言甚至治疗疾病的嫌疑,并有可能被不良商家拿来大做文章,将其吹嘘为“包治百病”的神药。而有助于增强免疫力、有助于调节血脂、有助于抗氧化的表述则更加合理,让消费者知道其只是有助于改善某方面功能,并非改变身体机能的“神药”。

据报道,1月24日,国家市场监督管理总局有关负责人表示,为便于保健食品与普通食品和药品的区分,将研究借鉴烟草草签管理方式,在保健食品产品标签显著位置标注“保健食品不具有疾病预防、治疗功能”,“本品不能代替药品”等警示语。那么,如果规范功能标示和添加警示语这两项措施得以落实的话,无疑将有效避免虚假宣传,提升公众对保健食品的科学认知和准确判定,进而揭开一些保健食品的神秘外衣,让其回归本源。

◎新华网: #民警送老人回家# 日前,宁波海曙石碶派出所的民警刘宽适在值班时,发现一名老太太迷路,本想用警车送她回家。不料,老太太愣是不肯上车,并多次重复“要付车费的,我不坐”。不得已,前段时间腿部刚做了手术的刘警官,跟在老人身后走了40多分钟,最终把她平安送回家。

点评:虽然老人的行为让人有点难以理解,可是面对百姓,公职人员就应该有包容的情怀,有足够的耐心,才能更好地服务于百姓。民警用步子丈量出为民情怀,希望公职人员都有这样的情怀。

◎钱江晚报: #小学生“出口成脏”# 最近,一篇题为《脏话风波》小学生作文引发关注。作文讲述的是班里的一种不文明现象——讲脏话的同学越来越多。记者调查发现,小学生爱说脏话较为普遍,一般三年级就冒出苗头。

点评:小学生爱说脏话,从成长角度来看,或许“是发泄内心情绪、挑战权威的一种方式”,但追根溯源,其实还是外部社会、成人世界脏话不断污染的结果。小学生避免说脏话,板子不能光打在孩子身上,还要反躬自省,家长是不是常爆粗口?灰色文化是不是入侵孩子心灵?网络空间是不是清明?

◎央视网: #公厕扫码送纸# 近来许多商场、景区、医院在厕所引进了扫码取纸机,顾客打开微信扫码刷纸筒上的二维码,一个页面就会跳出请求获得昵称、头像、地区、性别等信息,然后点击允许,页面跳转至一个微信小程序,同时厕纸筒开始向外吐纸。

点评:天下没有免费的午餐,这些免费厕纸实则是一种营销手段,表面来看扫二维码就送厕纸,大大方便了如厕的市民,是双赢的结果。实际上,这是运营者在进行流量精准贩卖。

W 微言大义
EIYANDAYI

有一种东西,它比狂呼乱吼更具力量,更具说服力,那就是沉默,它比正面冲击的力量大上千百倍。

——关于沉默

生命是一步一个脚印的旅程,不是一场赛跑。昨天的事已经成为历史,明天是个未知数,而今天则是一个上天的礼物,这也是我们要珍惜今天的理由。

——戴尔·卡耐基

跑步不单单是四肢的机械运动,它更是内心的体验。它让你不断调整自己的心态,让心态更平和,让你用更年轻的心去看待这个世界。

——乔治·希恩

放得下,是因为能看得开。而看得开,要仰仗于两个方面:一要心足够大,一要阅历足够沧桑。其实阅历沧桑了,心也就大了。概括一点上,就是心要辽阔。心辽阔了,人生才能辽阔。

——蔡澜

酒店“保洁直播”可以有

□胡琦霖

绍兴的住宿场所“客房保洁实时移动展示系统”,保洁人员带上摄像头清洁客房,让保洁工作变成“直播”。据绍兴市卫生计生监督所介绍,去年3月这套系统在该市两家酒店先行试点,有效化解了人们对酒店卫生的疑虑,提升了客人入住的满意度。(据新华网)

酒店保洁是一项基础性工作,这既是对酒店行业的基本考核指标,也是保障消费者权益和树立酒店形象的基本要求。一个酒店为了树立对外形象和提高入住舒适度,不惜花费巨资进行装修和硬件打造,但在管理保洁人员上却出现了问题,这主要是管理的方式未能达到要求。若不能实现对保洁过程的全程监控,在投机取巧的心态驱使下,类似的现象还会不断出

现,此类问题也难以得到解决。

这种做法有点类似于食品餐饮环节的明厨亮灶——通过直播的方式将封闭的后厨操作全景化呈现在公众面前,既有利于内部管控,以便发现隐患和问题,又有助于消费者和其他群体参与过程监管,更好地建立供需之间的信任。实践证明,在餐饮消费环节实施“明厨亮灶”措施,以规范食品加工操作流程,能有效预防和遏制安全隐患的发生,最大程度实现食品安全水平的提升。

“保洁直播”把保洁过程即时性公开,保证了保洁过程透明化,既利于内部实施监督,填补内控管理手段不足的漏洞,也为外部监督创造了条件,利于消除公众疑虑和提升消费满意度。期待“客房保洁实时移动展示系统”从少量试点尽快大面积推广,推动酒店行业卫生状况得到根本改善。

帮孩子扣好人生第一粒扣子

□孙建磊

21岁的于某,16岁时因抢劫被法院判刑1年,18岁时因盗窃被法院判刑8个月。近两年,他幻想成为网红,为买电脑、摄像头等直播设备行窃。还没有成网红,他先被民警逮住刑拘了。(详见本报3月28日05版)

16岁抢劫、18岁盗窃,21岁又行窃……看了这则新闻,颇为心痛。每个孩子,既是父母的,也是社会的。家庭和社会应携起手来,做好管教,不让悲剧重演。

首先,家庭是人生的第一所学校,父母是孩子的第一任老师,而且是终生老师。父母要给孩子讲好“人生第一课”,帮助扣好人生第一粒扣

子,防止孩子走上违法犯罪的道路。

其次,社会要关注不再上学的青少年。与继续学业的青少年相比,即将步入社会的他们也需要关心、爱护,甚至更需要高品质的人生导师。社居委、村委会和团组织,应把他们放在心上,了解他们的动向,为他们营造良好的成长环境。一句话,他们也是“早晨七八点钟的太阳”,绝不能放手不管,不该被忽视、被轻视。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话
UALIYOUHUA



3月30日上午,2019年“国际儿童图书日”暨“广州读书月”少儿阅读嘉年华活动在广州少年儿童图书馆拉开序幕。一名8岁的学生荣登榜首,勇夺“冠军之星”称号,他一年书本借阅量高达1123册。(据《羊城晚报》)

调查显示,孩子是阅读的主力军。这在读书渐行渐远的时代,固然让我们眼睛为之一亮。但当看到“阅读冠军”是一个8岁的孩子,且一年借阅量是1123册的时候,还是被“震惊”了。一年365天,1123册图书,平均一天的阅读量在3册以上,如此阅读量,一个8岁的孩子如何承受?

不可否认,阅读是一件十分需要提倡的事情,但除了阅读,孩子还应该有自己的天真烂漫的童年,有别的兴趣爱好。任何事情都需要一个限度,超越了限度就值得商榷。

漫画/春鸣 微评/郭元鹏

欢迎投稿

微信:15003951803

QQ:312439348

请本版作者与本报联系,以奉稿酬。